

FACULTATEA DE JURNALISM ȘI ȘTIINȚE ALE COMUNICĂRII: CUM A FOST LA ÎNCEPUT?



*Gheorghe GORINCIOI,
doctor în științe istorice,
conferențiar universitar,
primul decan al Facultății de Jurnalistică
(1980-1986)*

... Imaginea unei organizații (dacă e să ne referim la un centru de învățământ) este un obiect al tuturor bunurilor materiale și intelectuale, care aparțin unei instituții și această imagine: (1) fie că este moștenită, (2) fie că este inclusă în totalitatea bunurilor unității respective, (3) fie că este apreciată ca o dimensiune nematerială, subiectivă, dar care poate fi evaluată. Facultatea de Jurnalism și Științe ale Comunicării însumează, într-un mod fericit, toate aceste trei condiții: 1) are deja o istorie! 2) este un **colectiv** format, parte componentă a unui mare și viguros **colectiv** precum este cel USEMist! 3) are cu ce se mândri! Vom încerca să aducem în coloanele acestei pagini și argumentele de rigoare..

Inițiativa de creare a Facultății de ziaristică i-a aparținut profesorului Andrei Ocorocov, doctor în științe istorice, profesor, în trecut – șeful Catedrei de Jurnalistică a Școlii Superioare de partid de pe lângă CC al PCUS, fost corespondent al gazetei „Pravda” în Republica Populară Chineză. Această problemă el a abordat-o cu Ivan Bodiul, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist al Moldovei, cu care avea relații amicale și care a susținut propunerea respectivă, pentru că, către anul 1980, în Moldova, deja existau toate condițiile favorabile pentru crearea Facultății de Jurnalistică. Or, în acea perioadă, în cadrul Facultății de Filologie a USM funcționau deja trei catedre cu profil jurnalistic: de Teorie și practică a presei sovietice și de partid; de Istorie a presei, televiziunii și radiodifuziunii; de Redactare și activitate editorială. În scurt timp, Ministerul Învățământului Superior și Mediu de Specialitate din RSSM a primit de la CC al PCM indicațiile respective și procedura de fondare a facultății a demarat.

Oricât de straniu ar fi, dar împotriva fondării noii facultăți era conducerea Universității din acea perioadă. Motivele invocate erau diferite: ba că nu există un sediu adecvat, ba că numărul de studenți era mic (250 la toți anii) etc. Dar vestea despre crearea noii facultăți devenise deja publică. Pe culoarele universității se discuta cine va deveni primul decan al viitoarei facultăți. Erau nominalizate mai multe candidaturi: Andrei Ocorocov, Valentin Clobuțchii, Dumitru Coval, Efim Romanciuc ș.a. În pofida tuturor dificultăților, **la 24 martie 1980 a fost semnat ordinul de fondare a Facultății**

de Jurnalistică, iar eu am fost numit în funcția de decan interimar. O informație despre fondarea noii facultăți a apărut în ziarul unional „Pravda”, officiosul PCUS. În luna decembrie 1980 am fost ales la ședința Consiliului Facultății în postul de decan pe un termen de cinci ani.

În fruntea catedrelor au fost numiți oameni de știință recunoscuți nu numai în Moldova, dar și în toată Uniunea Sovietică. Astfel, Catedra de Teorie și Practică a Presei era condusă de Andrei Ocorocov, doctor în științe istorice, profesor; Catedra de Istorie a Presei – de Valentin Clobuțchii, doctor în științe istorice, profesor, fost șef de secție la ziarul republican „Sovietskaya Moldavia” și corespondent al ziarului moscovit „Literaturnaya gazeta”; Catedra de Redactare și Activitate Editorială – de cunoscutul lingvist Ion Mocreac, doctor în filologie, docent, fost decan al Facultății de Filologie a Universității în perioada anilor 1966-1975.

La începutul funcționării facultății procesul de învățământ era asigurat de specialiști de înaltă calificare, care dispuneau de o bogată experiență de activitate în mass-media și în sistemul învățământului superior. Printre ei erau: Dumitru Coval, doctor în filologie, Vasile Pojoga, doctor în filologie, Boris Vizitiu, doctor în științe tehnice, Procopie Cravțov, lector superior, Valentin Partos, lector etc. La facultate predau un număr mare de jurnaliști-practicieni, printre care: Boris Evladov, corespondent al ziarului unional „Pravda”, doctor în filozofie, Efim Romanciuc, directorul Editurii „Lumina”, doctor în științe istorice, Filip Crulițchi, vicepreședintele Comitetului de Stat pentru Televiziune și Radiodifuziune, doctor în științe istorice, Tatiana Ivanova, directorul Editurii „Timpul”, doctor în științe istorice, Mihail Guzun, redactor-șef al ziarului republican „Tinerimea Moldovei” etc.

(Fragment din luarea de cuvânt, rostită în cadrul ședinței solemne, dedicate aniversării a 30 de ani de la fondarea Facultății de Jurnalism și Științe ale Comunicării a Universității de Stat din Moldova. 24 martie 2010).